
1. 10 보다 작은 홀수의 집합을 A 라고 할 때, 다음 중 옳은 것은?

① 2 ∈ A ② 3 ∈ A ③ 4 ∈ A ④ 5 < A ⑤ 6 ∈ A

집합 A 의 원소는 1, 3, 5, 7, 9 이므로 3 ∈ A 이다.

해설



2. 10 미만의 짝수의 집합을 A 라 할 때, 다음 중 틀린 것을 모두 골라라.

㉠ 10 ∈ A ㉡ 5 < A ㉢ 2 ∈ A

㉣ 12 < A ㉤ 8 < A

보기

㉠

㉤

㉠ 10 < A ,
㉤ 8 ∈ A

해설



3. 다음 벤 다이어그램의 집합 A 를 조건제시법으로 바
르게 나타낸 것은?

① A = {x | x는 6의 약수}

② A = {x | x는 6의 배수}

③ A = {x | x는 10의 약수}

④ A = {x | x는 10의 배수}

⑤ A = {x | x는 10 이하의 짝수}

A = {2, 4, 6, 8, 10} 이므로 조건제시법으로 나타내면 A = {x |
x는 10 이하의 짝수} 이다.

해설



4. 10 보다 크고 20 보다 작은 자연수 중에서 4 의 배수의 집합을 A 라고
할 때, 다음 중 옳은 것은?

① 10 ∈ A ② 14 ∈ A ③ 16 < A

④ 18 < A ⑤ 20 ∈ A

집합 A 의 원소는 12, 16 이므로 18 < A 이다.

해설



5. 다음 중 집합이 될 수 없는 것은?

① {3, 6, 9, 12, · · · }

② 한글 자음의 모임

③ {x | x는 x × 0 = 0을 만족하는 자연수}

④ 키가 나보다 큰 사람들의 모임

⑤ 나보다 착한 학생의 모임

⑤, ‘나보다 착한 학생’ 은 그 대상을 분명히 알 수 없으므로
집합이라고 할 수 없다.

해설



6. 세 집합 A = {x|x는 10 이상 20 미만의 자연수}, B ={x|x는 20 이하의
홀수}, C = {11, 13, 15} 일 때, 다음 빈 칸에 들어갈 기호를 순서대로
알맞게 쓴 것은?

A B, B C, A C

① ⊂, ⊃, ⊃ ② ⊂, 1, ⊃ ③ 1, ⊃, ⊃

④ =, ⊂, ⊃ ⑤ ⊃, =, ⊃

A = {10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19} ,
B = {1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19} ,
C = {11, 13, 15} 이므로,
A 1 B, B ⊃ C, A ⊃ C 이다.

해설



7. 다음 중 옳은 것은?

① {∅} ⊂ ∅

② A ⊂ {1, 2, 3, 4}이고 A ⊂ B이면 {1, 5} ⊂ B

③ {4, 5} ⊂ {5, 2 × 2}

④ {a, b, c, e} ⊂ {a, b, c, d, f }

⑤ A = {x | x는 5보다 작은 홀수} 이면, {1, 3, 5, 7} ⊂ A 이다.

① {∅} 1 ∅
② A ⊂ {1, 2, 3, 4}이고 A ⊂ B이면 {1, 5} 1 B
④ {a, b, c, e} 1 {a, b, c, d, f }
⑤ A = {x | x는 5보다 작은 홀수} 이면,
{1, 3, 5, 7} 1 A

해설



8. 집합 A = {x | x는 8보다 작은 짝수}일 때, 다음 중 A 의 진부분집합이
아닌 것은?

① ∅ ② {2} ③ {4}

④ {4, 6} ⑤ {2, 4, 6}

A = {2, 4, 6} 이므로 ⑤는 A 의 진부분집합이 아니다.

해설



9. 집합 A = {n | n은 10 이하인 자연수}의 진부분집합 중 10보다 작은
소수가 모두 들어 있는 진부분집합의 개수를 구하면?

① 16개 ② 31개 ③ 32개 ④ 63개 ⑤ 64개

10보다 작은 소수는 2, 3, 5, 7이므로 주어진 집합은 {2, 3, 5, 7}
을 반드시 포함하면서 진부분집합이어야 하므로 210−4 − 1 =

26 − 1 = 63(개)

해설



10. 전체집합 U = {0, 1, 2, 3, 4, 5} 의 부분집합 A 가 다음 두 조건을
동시에 만족할 때, 집합 A 의 개수를 구하면?

Ⅰ. {1, 2} ⊂ A
Ⅱ. 5 < A

① 2개 ② 4개 ③ 8개 ④ 16개 ⑤ 32개

1, 2, 5를 제외시키고 계산을 해야 하므로
26−3 = 8(개)

해설



11. 두 집합 A = {1, 7}, B = {1, 3, 5, 7, 9} 에 대하여 A ⊂ X ⊂ B 를
만족하는 집합 X 가 될 수 있는 것은?

① ∅ ② {5} ③ {1, 3}

④ {1, 3, 5} ⑤ {1, 3, 5, 7, 9}

① {1, 7} 1 ∅
② {1, 7} 1 {5}
③ {1, 7} 1 {1, 3}
④ {1, 7} 1 {1, 3, 5}

해설



12. 다음 집합들 중 서로소인 것은?

① A = {x | x = 2n, n은 자연수}, B = {x | x = 2n − 1, n은 자연수}

② A = {x | x = 6m, m은 정수}, B = {x | x = 3m, m은 정수}

③ A = {x | x는 x2 ≤ 4인 정수}, B = {0, 1, 2}

④ A = {x | x는 복소수}, B = {x | x는 실수}

⑤ A = {x | 3 ≤ x < 8}, B = {x | 0 ≤ x ≤ 3}

A 는짝수의집합, B 는홀수의집합을나타내기때문에서로소인
집합이 된다.

해설



13. 집합 A 에 대하여 안에 공통으로 들어가는 집합을 써넣라.

(1) A ∪ ∅ =

(2) A ∩ A =

(3) A ∪ A =

A

(1) ∅ 은 집합 A에 포함되므로 A ∪ ∅ = A 이다.
(2) A ∩ A = A
(3) A ∪ A = A

해설



14. 두 집합 A, B 에 대하여 A ∪ B = B 일 때, 다음 중 옳은 것을 모두
고르면? (정답 2개)

① A ⊂ B ② (A ∩ B) ⊂ B

③ A ∩ B = B ④ (B ∩ ∅) ∪ A = ∅

⑤ (A ∪ B) ⊂ (A ∩ B) ⊂ B

A ∪ B = B 이면 A ⊂ B 이다.
③ A ⊂ B 이므로 A ∩ B = A 이다.
④ (B ∩ ∅) ∪ A = ∅ ∪ A = A 이므로 옳지 않다.
⑤ (A ∪ B) ⊂ (A ∩ B) 는 B ⊂ A 와 같으므로 옳지 않다.

해설



15. 전체집합 U = {3, 6, 9, 12, 15, 18} 의 두 부분집합 A = {3, 6, 15} ,
B = {3, 6, 9, 12} 에 대하여 다음 보기 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ Ac = {9, 12, 18} ㉡ Bc = {15}

㉢ A ∪ Bc = {3, 6, 15, 18}

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠ , ㉢

④ ㉡ , ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

벤 다이어그램을 그리면 다음과 같다.

따라서 ㉡ 에서 Bc = {15, 18} 이므로 옳은 것은 ㉠, ㉢이다.

해설



16. 두 집합 A = {2, 4, 6, 8, 10}, B = {4, 8, 10} 에 대하여 (A ∪ B) − (A ∩ B)
는?

① {2} ② {4} ③ {2, 4}

④ {2, 6} ⑤ {2, 4, 6}

(A ∪ B) − (A ∩ B) = {2, 4, 6, 8, 10} − {4, 8, 10} = {2, 6} 이다.

해설



17. A = {2, 3, a + 2} , B = {a − 1, 4} 에 대하여 A ∩ B = {4} 일 때, B − A
는?

① {1} ② {2} ③ {4} ④ {1, 2} ⑤ {1, 5}

A ∩ B = {4} 이므로 a + 2 = 4, a = 2 이다.
따라서 A = {2, 3, 4} , B = {1, 4} 이므로 B − A = {1} 이다.

해설



18. 전체집합 U의 세 부분집합 A, B, C에 대하여, (A − B)c − B를 간단히
한 것을 다음 중 고르면?

① (A ∪ B)c ② (A ∪ B) ③ A ∩ Bc

④ Ac ∪ B ⑤ Ac ∪ Bc

(A − B)c−B = (A∩Bc)c∩Bc = (Ac∪B)∩Bc = (Ac∩Bc)∪(B∩Bc)

= (A ∪ B)c ∪ ∅ = (A ∪ B)c

해설



19. 다음 벤 다이어그램의 색칠한 부분을 나타내는 집합은?

① A ∪ B ∪C ② C − (A ∪ B) ③ (A ∪C) − B

④ (B ∪C) − A ⑤ (A ∩C) − B

① ②

③ ④

해설



20. 다음 중 집합의 원소를 구한 것 중 옳지 않은 것은?

① 5보다 작은 자연수의 모임→ 1, 2, 3, 4

② 10이하의 소수의 모임→2, 3, 5

③ 우리 나라 사계절의 모임 → 봄, 여름, 가을, 겨울

④ 사군자의 모임 → 매화, 난초, 국화, 대나무

⑤ 8의 약수의 모임→ 1, 2, 4, 8

② 10이하의 소수의 모임 → 2, 3, 5, 7

해설



21. 집합 A = {x | x는 4 ≤ x ≤ 8인 자연수} 의 부분집합 중에서 원소의
개수가 3 개인 부분집합의 개수를 구하여라.

개

10 개

집합 A = {4, 5, 6, 7, 8}의 부분집합 중 원소의 개수가
3 개인 부분집합은
{4, 5, 6} , {4, 5, 7} , {4, 5, 8} ,
{4, 6, 7} , {4, 6, 8} , {4, 7, 8},
{5, 6, 7} , {5, 6, 8} , {5, 7, 8} , {6, 7, 8} 의 10개이다.

해설



22. 두집합 A = {1, 3, a, 8}, B = {b−1, 7, 1, 3}에서 A ⊂ B 이고, B ⊂ A
일 때, a + b 의 값을 구하여라.

16

A ⊂ B 이고, B ⊂ A 이면, A = B
a = 7, b − 1 = 8

∴ a = 7, b = 9

해설



23. 세 집합 A, B, C 가 A = {0, 1, 2} , B = {x + y | x ∈ A, y ∈ A} ,
C = {xy | x ∈ A, y ∈ A} 일 때, 이들의 포함 관계를 바르게 나타낸
것은?

① A ⊂ B ⊂ C ② A ⊂ C ⊂ B ③ B ⊂ C ⊂ A

④ B ⊂ C ⊂ A ⑤ C ⊂ B ⊂ A

x ∈ A, y ∈ A이므로 x, y를 순서쌍 (x, y)로 나타내면
(x, y) = (0, 0), (0, 1), (0, 2), (1, 0), (1, 1), (1, 2), (2, 0), (2, 1),
(2, 2)

집합 B, C를 각각 원소나열법으로 나타내면
B = {x+y|x ∈ A, y ∈ A} = {0, 1, 2, 3, 4}, C = {xy|x ∈ A, y ∈ A}
= {0, 1, 2, 4} 이므로 A ⊂ C ⊂ B 이다.

해설



24. 집합 A = {x | x는 10보다 작은 짝수} 의 부분집합 중 8 을 포함하지
않는 부분집합으로 옳은 것은?

① {3} ② {6, 8} ③ {2, 4, 8}

④ {2, 4, 6} ⑤ {2, 4, 6, 10}

A = {2, 4, 6, 8}
원소 8 을 제외한 {2, 4, 6} 의 부분집합을 먼저 구하면
∅, {2}, {4}, {6}, {2, 4}, {4, 6}, {2, 6}, {2, 4, 6}이고, 이것이 8 을
포함하지 않는 집합 A 의 부분집합이다.

해설



25. 집합 A = {1, 2, · · · , n} 에서 1 을 포함하지 않는 부분집합의 개수가 4

개라고 할 때, 자연수 n 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

2(1을 제외한 원소의 개수) = 2n−1 = 4 = 22 ∴ n = 3

해설



26. 집합 A = {1, 2, 3, · · · , n} 의 부분집합 중에서 원소 2, 5 를 포함하는
부분집합의 개수가 32 개일 때, n 의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

집합 A의 원소의 개수는 n개 이므로 원소 2, 5를 포함하는 부분
집합의 개수는
2n−2 = 32 = 25 ∴ n = 7

해설



27. 다음 표는 피자의 종류별 토핑을 나타낸 것이다.

콤비네이션 양파, 양송이, 피망, 페파로니, 베이

컨, 올리브, 치즈

불고기 양파, 양송이, 피망, 불고기, 치즈

해산물 양파, 양송이, 피망, 오징어, 새우, 조

개, 올리브, 치즈

스페셜 양파, 양송이, 피망, 페파로니, 베이

컨, 소고기, 돼지고기, 올리브, 치즈

두 집합 A =
{

x | x는 불고기 피자의 토핑
}
,

B =
{

x | x는 해산물 피자의 토핑
}
에 대하여 A ∩ B 를 구하여라.

{양파,양송이,피망,치즈}

A =
{
양파,양송이,피망,불고기,치즈

}
B ={양파, 양송이, 피망, 오징어, 새우, 조개, 올리브, 치즈}
따라서 A ∩ B =

{
양파,양송이,피망,치즈

}
해설



28. 집합 B 와 서로소인 것을 모두 고르면?

㉠ A − B ㉡ Ac ∩ Bc ㉢ A − (A − B)

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉡

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

㉠ 집합 A에서 B와공통되는원소를모두제거했기때문에 A−B
는 B와 서로소 관계에 있다.

㉡ Ac ∩ Bc = (A∪ B)c 이므로 원소들은 집합 A 와 B에 공통되는
원소가 없다.
따라서 서로소 관계가 된다.

해설



29. 전체집합 U =
{

x | x는 10 보다 작은 자연수
}
의 세 부분집합

A =
{

x | x는 10 보다 작은 짝수
}
,

B =
{

x | x는 8 의 약수
}
,

C =
{

x | x는 4 의 약수
}
에 대하여 다음 집합 중 공집합인 것은?

① A ∩ B ∩C ② A ∩ Bc ③ B ∩ Ac

④ A ∩Cc ⑤ C ∩ Bc

집합 U, A, B,C 를 원소나열법으로 나타내면
U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} ,
A = {2, 4, 6, 8}, B = {1, 2, 4, 8} ,C = {1, 2, 4} 이고,
벤 다이어그램으로 나타내면 다음 그림과 같다.

① A ∩ B ∩C = {2, 4}
② A ∩ BC = {6}
③ B ∩ AC = {1}
④ A ∩CC = {6, 8}
⑤ C ∩ BC = ∅

해설



30. 자연수 k의 양의 배수를 원소로 하는 집합을 Ak라 할 때, 다음 중 옳지
않은 것은?

① A4 ⊂ A2 ② A4 ∪ A6 = A12

③ A2 ∩ A3 = A6 ④ (A2 ∩ A3) ⊂ (A3 ∪ A4)

⑤ A3 ∩ A5 = A15

A4 ∩ A6 = A12 , A4 ∪ A6 , A12

해설



31. 전체집합 U 의 두 부분집합 A, B 에 대하여 연산 ⋆을 A ⋆ B = (A ∪
B)c ∪ (A ∩ B) 로 정의할 때, 다음 중 옳은 것은?

① A ⋆ ∅ = A ② A ⋆ U = Ac

③ A ⋆ Ac = ∅ ④ A ⋆ B , B ⋆ A

⑤ A ⋆ Bc , Ac ⋆ B

① A ⋆ ∅ = (A ∪ ∅)c ∪ (A ∩ ∅)
= Ac ∪ ∅ = Ac

② A ⋆ U = (A ∪ U)c ∪ (A ∩ U)

= Uc ∪ A
= ∅ ∪ A = A

③ A ⋆ Ac = (A ∪ Ac)c ∪ (A ∩ Ac)

= Uc ∪ ∅ = ∅

④ A ⋆ B = (A ∪ B)c ∪ (A ∩ B)
= (B ∪ A)c ∪ (B ∩ A)
= B ⋆ A

⑤ A ⋆ Bc = (A ∪ Bc)c ∪ (A ∩ Bc)

= (Ac ∩ B) ∪ (Ac ∪ B)c

= (Ac ∪ B)c ∪ (Ac ∩ B) = Ac ⋆ B

해설



32. 두 집 합 A =
{

x|x는 99 이하의 3의 배수
}
, B ={

x|x는 99 이하의 9의 배수
}

에 대하여 (A ∪ B) 의 원소의 개수
는?

① 3개 ② 9개 ③ 13개 ④ 31개 ⑤ 33개

n(A) = 33, n(B) = 11, n(A ∩ B) = 11 이므로
n(A ∪ B) = 33 + 11 − 11 = 33

해설



33. 실수 전체의 집합의 부분집합 A가 ‘x ∈ A이면
1

3
x ∈ A이다. (단,

A , ∅ )’를 만족할 때, 다음 설명 중 항상 옳은 것은?

① 모든 집합 A는 무한집합이다.

② 모든 집합 A는 유한집합이다.

③ 집합 A중에서 유한집합은 {0}뿐이다.

④ 3 ∈ A 이면 A는 유한집합이다.

⑤ a ∈ A, b ∈ A 이면 a + b ∈ A이다.

x ∈ A 일 때
1

3
x ∈ A 이므로 다음의 세 가지 경우를 생각할 수

있다.

(ⅰ) x , 0 일 때, A =

ß
x,

1

3
x,

1

9
x,

1

27
x, · · ·

™
이므로 A 는 무한

집합이다.
(ⅱ) x = 0 일 때,

A = {0} 이므로 A 는 유한집합이다.
(ⅲ) 위의 두 경우를 합하면

A =

ß
0, x,

1

3
x,

1

9
x, · · ·

™
가 되어 무한집합이다.

따라서 ③에서 A 가 유한집합이면 그 원소는 오직 0뿐이다.

해설



34. 실수 전체의 집합의 부분집합 A 가 다음의 두 조건을 만족한다.

㈎ 1 ∈ A
㈏ a ∈ A 이면

√
2a ∈ A

이 때, 다음 [보기] 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 집합 A 는 유한집합이다.

㉡ 임의의 자연수 n 에 대하여 2n ∈ A 이다.

㉢ 집합 A 의 원소 중 가장 작은 수는 1 이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉠, ㉡ ⑤ ㉡, ㉢

㉠ 조건 ㈎에서 1 ∈ A 이므로 조건 ㈏에 의하여√
2 ∈ A, (

√
2)2 ∈ A, (

√
2)3 ∈ A, · · · ,

즉, (
√
2)n (n 은 자연수) 꼴로 나타나는 수는 모두 집합 A 의

원소이므로 A 는 무한집합이다.
㉡ ㉠에서 (

√
2)2 ∈ A, (

√
2)4 ∈ A, (

√
2)6 ∈ A, · · · ,

즉 2 ∈ A, 22 ∈ A, 23 ∈ A, · · · 이므로 임의의 자연수 n 에
대하여 2n ∈ A 이다.

㉢ (반례)
집합 A = {0, 1,

√
2, (
√
2)2, (

√
2)3, · · · }은 주어진 조건 ㈎,

㈏를 모두 만족하지만 원소 중 가장 작은 수는 0 이다.
이상에서 옳은 것은 ㉡뿐이다.

해설



35. 두 집합 A = {3, 7, y} , B = {5, y + 2, x}에 대하여 A ⊂ B이고 B ⊂ A
일 때, y − x의 값을 구하여라.

2

A ⊂ B이고 B ⊂ A는 A = B이다. 집합 A, B의 모든 원소가
같아야 하므로 y = 5이고, 다시 집합 B를 원소나열법으로 나타
내면 B = {5, 7, x}이고 x = 3이다.
따라서 y − x = 5 − 3 = 2이다.

해설



36. 세 집합 A, B, C 에 대하여 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① A ⊂ B, B ⊂ C 이면 A ⊂ C 이다.

② A ⊂ B, B = C 이면 A ⊂ C 이다.

③ A ⊂ B, B ⊂ C 이면 A = B 이다.

④ A ⊂ B, B ⊂ C, C ⊂ A 이면 A = C 이다.

⑤ A ⊂ B ⊂ C 이면 n(A) < n(B) < n(C) 이다.

① ②

③ 예를 들어 A = {1} , B = {1, 2} , C = {1, 2, 3} 이면 A ⊂
B, B ⊂ C 이지만 A , B
④ A ⊂ B, B ⊂ C, C ⊂ A 이면 A = B = C
⑤ A ⊂ B ⊂ C 이면 n(A) ≤ n(B) ≤ n(C)

해설



37. 집합 A = {x | x는 10 이하의 짝수}에 대하여 다음을 만족하는 집합 X
의 개수를 구하여라.

㉠ X ⊂ A ㉡ 2 ∈ X ㉢ n(X) ≤ 3

개

11 개

A = {2, 4, 6, 8, 10}
집합 X는 2를 원소로 갖고 원소의 개수가 3개 이하인 A의 부분
집합이므로
{2}, {2, 4}, {2, 6}, {2, 8}, {2, 10}, {2, 4, 6}, {2, 4, 8}, {2, 4, 10}, {2,
6, 8}, {2, 6, 10}, {2, 8, 10}의 11 개이다.

해설



38. 두 집합 A, B에 대하여 A =
{

x | x는 5 이하의 홀수
}
, A ∩ B = {3},

A ∪ B = {1, 3, 5, 6, 9}일 때, 집합 B를 구하여라.

{3, 6, 9}

A = {1, 3, 5}이고, 주어진 조건을 벤 다이어그램으로 나타내면
다음과 같다.

따라서 B = {3, 6, 9}이다.

해설



39. 두 집합 A = {−1, 0, 2 × a − 5, 5} , B = {0, b + 3, 3} 에 대하여 A ∪
B = {−1, 0, 2, 3, 5} , A ∩ B = {0, 3} 이기 위한 a + b 의 값을 구하
여라.

3

A ∩ B = {0, 3} 이므로 3 ∈ A ,
2 × a − 5 = 3 , a = 4

A = {−1, 0, 3, 5} , A ∪ B = {−1, 0, 2, 3, 5} 이므로 2 ∈ B ,
b + 3 = 2, b = −1
∴ a + b = 3

해설



40. 두 집합 A = {a, b, c, d} , B = {c, e}에 대하여 A∩ X = X , (A∩ B)∪
X = X 를 만족하는 집합 X 의 개수를 구하여라.

개

8 개

집합 X 는 원소 c 를 반드시 포함하는 집합 A 의 부분집합이다.
n(X) = 23 = 8 (개)

해설



41. 전체집합 U =
{

x|x는 20이하의 소수
}
에대하여 A = {2, 7, 11} , B =

{3, 7, 11, 17} 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① A ∩ B = {7, 11}

② A ∩ Bc = {2}

③ Ac ∩ B = {3, 17}

④ Ac ∪ Bc = {2, 3, 9, 13, 17, 19}

⑤ Ac ∩ Bc = {5, 13, 19}

U = {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19} ,
A = {2, 7, 11} , B = {3, 7, 11, 17}
② A ∩ Bc = A − B = {2}
③ Ac ∩ B = B − A = {3, 17}
④ Ac ∪ Bc = (A ∩ B)c = {2, 3, 5, 13, 17, 19}
⑤ Ac ∩ Bc = (A ∪ B)c = {5, 13, 19}

해설



42. 두 집합 A = {x|x는 7미만의 자연수}, B = {2, 3, 7, 8}에 대하여
(B − A) ∪ X = X, (A ∪ B) ∩ X = X 를 만족하는 집합 X 의 개수를
구하여라.

개

64개

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, B = {2, 3, 7, 8}
(B − A) ∪ X = X이므로 (B − A) ⊂ X,
(A ∪ B) ∩ X = X이므로 X ⊂ (A ∪ B),
{7, 8} ⊂ X ⊂ {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8},
따라서, 집합 X 는 A ∪ B의 부분집합 중 원소 7, 8을 반드시
포함하는 집합이므로
28−2 = 26 = 64(개)이다.

해설


